

## Место и роль либерализма в идеологическом пространстве современной России

Научный руководитель – Громыко Алексей Анатольевич

*Ашмарина Александра Алексеевна*

*Студент (магистр)*

Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Нижний Новгород, Россия

*E-mail: al.west@yandex.ru*

Российский либерализм на современном этапе представляет собой своего рода реминисценцию политических взглядов либеральной идеологии 19-20 веков, преимущественно зарубежного либерализма. Стоит задуматься, почему же сейчас, при существовании богатого наследия идей предшественников, современные российские либералы не пользуются популярностью даже среди сторонников оппозиции власти? Появление и развитие либеральной идеологии в России само по себе явление неизбежное, поскольку идеи и принципы либерализма как такового (гарантия естественных прав; обеспечение гражданских прав человека; утверждение равенства всех граждан перед законом и т.д.) еще в 19 веке были положительно восприняты политической элитой государства. Русская либеральная теория, среди сторонников которой были выдающиеся мыслители и ученые, постепенно становилась отдельной ветвью политической мысли, обрастая новыми идеями и приобретая свои национальные особенности.

Современные либералы-политики считают своими предшественниками реформаторов Российской империи - М. Сперанского, консервативного по своим взглядам П. Столыпина, прагматика С. Витте, совершенно игнорируя не только отечественных мыслителей, таких как Б. Чичерин и К. Кавелин, но и классика либерализма Д. Локка. Либералы опираются на взгляды А. Смита и Ф. Хайека, в то время как социал-либерализм в лице Д. Кейнса остается невостребованным. Со своими зарубежными коллегами либералы взаимодействуют нерегулярно, поскольку между ними не существовало налаженной коммуникации. Лишь партия «Яблоко» сотрудничала с Либеральным Интернационалом, вступив в его ряды в 2002 году, однако принципы функционирования организации, равно как и основные программные документы (Оксфордские манифесты 1947 и 1997 гг.) остались многим неизвестны.

В целом, влияние и либеральной, и псевдолиберальных идеологий снизилось[1]. Хотя Правительство РФ по-прежнему включает сторонников либеральной экономической политики, в результате выборов в Государственную думу РФ 2003 г., в её новом составе из либеральных партий есть только депутаты от ЛДПР. Причины провала прочих либеральных партий связывают прежде всего с падением популярности их лидеров, отсутствием новых идей и программ, а также с неудачами (не исключая и вероятности саботажа) реформ 1990-х годов. Собственно, понятие либерализм в глазах значительной части населения ассоциируется с партией ЛДПР, которую практически все сторонники отечественного либерализма (в том числе и «неозападники», к примеру, партия «ПАРНАС» М. Касьянова) не считают частью либерального движения. Как считают политологи, это также связано с тем, что либеральные ценности до сих пор не материализовались в «конкретную, внятную, популярно объясняемую политическую и тем более электорально пригодную программу».

Итак, если оценивать общественное мнение, около половины опрошенных россиян не знает, что собой представляет либерализм, а те, кто понимает, о чем идет речь, положительно воспринимает общие принципы либеральной теории, причем представителей данной идеологии оценивает достаточно негативно[2]. Наблюдается противоречивость оценки

общественного устройства России с позиций либерализма, а также восприятие отечественных либералов как оппозиционеров существующей власти, причем идти на митинги вместе с «борцами за свободу» и отстаивать западные идеи, чуждые россиянам, большая часть населения не готова[3]. Сказывается не только сложное историческое прошлое отечественных либералов, оставившее осадок в сознании общества, но и их нынешняя деятельность, сосредоточенная исключительно на критике правительственных действий и протестных действиях.

Однако невмешательство государства в экономику не приветствуется населением. Можно сказать, что в своем идеологическом восприятии российское общество находится на некоем переходном этапе - признает ценность защиты прав человека, не хочет жить в «тоталитарном государстве», но не доверяет рынку как саморегулирующейся системе Смита, предпочитая отдать часть ответственности государственной власти[4].

Подводя итоги, стоит вспомнить ранее описанную классификацию Б. Чичерина, по которой современные либералы представляют собой смесь «уличного» и «оппозиционного» либерализма[5]. Их категоричные высказывания о России и деятельности ее правительства, с завидным постоянством появляющиеся в СМИ и в Интернете, впрочем, не несущие особого вреда политическому сознанию россиян ввиду низкой поддержки оппозиции со стороны населения, скандалы и протестные акции дискредитируют лишь самих либералов. Поэтому можно предположить, что как инструмент политической борьбы несистемная оппозиция сейчас малоэффективна. Куда как более опасно скрытое, пока спокойное поведение послушных «сислибов», находящихся в сердце российской власти.

Таким образом, на данный момент идеология либерализма в России нуждается в тщательном анализе со стороны сторонников демократии, так как в данной политической среде сегодняшние либералы не представляют из себя дееспособной самостоятельной политической силы. Можно предположить, что либерализму потребуются существенные изменения, чтобы вновь занять весомые позиции в политической жизни страны. И, скорее всего, это будет «другой» либерализм. Возможно, потребуются вновь, как это уже происходило на страницах истории, обратиться к другим идеологиям, дабы создать эффективную и привлекательную форму либерализма, отвечающую запросам граждан России и полезного для существующей политической ситуации.

### Источники и литература

- 1) Политические индикаторы. Рейтинги партий. Опрос // «ФОМнибус», 11-12 июня 2016 г. – Режим доступа: <http://bd.fom.ru/pdf/d23pi2016.pdf>. – Загл. с экрана.
- 2) «О либерализме как системе идей» Опрос // ФОМ – Режим доступа: <http://fom.ru/obshchestvo/11190>. – Загл. с экрана.
- 3) Протестный потенциал. Опрос // «ФОМнибус», 11-12 июня 2016 г. – Режим доступа: <http://bd.fom.ru/pdf/d23pp2016.pdf>. – Загл. с экрана.
- 4) Общественное мнение – 2015. М.: Левада-Центр, 2016–308с.
- 5) Чичерин, Б.Н. «Различные виды либерализма». – Режим доступа: [http://iph.ras.ru/uplfile/root/biblio/orientiry/or\\_7/11.pdf](http://iph.ras.ru/uplfile/root/biblio/orientiry/or_7/11.pdf). – Загл. с экрана.